

扛起民族健康责任 让金枪鱼走进千家万户

山东省中鲁远洋渔业股份有限公司党委书记、董事长 卢连兴

金枪鱼,是世界上公认的高端海洋经济鱼类,被誉为“深海极品鱼中之王”,具有极高的营养价值、药用价值和经济价值。是世界营养学会推荐的三大营养鱼之一。特别是蓝鳍金枪鱼,名列世界四大顶级美食之首。

然而,长期以来,我国远洋捕捞的金枪鱼,绝大多数是以原料鱼出口,或部分初加工再出口,主要销往欧美、日本等发达国家,市场和价格长期受制于人。我们辛苦捕捞的“好东西”都被外国人吃了。

本文通过大量的数据和资料论证,旨在揭开金枪鱼的神秘面纱。金枪鱼具有极高营养价值,对于增强国民体质效果明显。尤其是,向海而兴是高质量发展必由之路,发展海洋经济已经成为高质量发展新引擎。

我们要大力发展金枪鱼产业,国人形成金枪鱼消费习惯,企业不断研发新品种和口味,适应人民需求;高质量的生命健康离不开“完美的健康食品”。“好东西”是时候留给我们自己吃了。

同时,将金枪鱼的宣传与推广编入全民健康计划,纳入国家健康战略,覆盖全人群、全生命周期的营养和健康,着力满足国民健康需求。让更多中国人吃上“深蓝、绿色、健康、完美”的金枪鱼,让金枪鱼强壮我们的民族,强大我们的国家。

金枪鱼:深海极品鱼中之王

金枪鱼也称鲑鱼,英文名TUNA。属鲭形目鲭科,属于大洋性洄游鱼类。广义的金枪鱼是指鱼类中的鲭科、箭鱼科和旗鱼科,共计约30-50种鱼类。金枪鱼的体重个头悬殊较大,最大的体重六七百公斤,最小的只有三公斤左右。

从品种来看,生食类金枪鱼质量由高到底,分别是蓝鳍金枪鱼、大眼(或称大目)金枪鱼、黄鳍金枪鱼等;金枪鱼生活在海洋深处约100-400米,完全接触不到污染严重的近海和沿海水域,称得上是来自地球最后一抹净土,是一种“深蓝、绿色、健康、完美”的食品。

金枪鱼全产业链冷藏储存。生食类金枪鱼从捕捞速冻、海上运输、陆地冷藏、生产加工、陆地运输等到餐桌解冻前的各个环节,都是保持无缝隙衔接的超低温-60℃冷藏。

超低温冷藏主要有三大作用:一是保持细胞的鲜活性。金枪鱼生鱼片解冻后,就像吃活鱼一样肉鲜味美、鲜嫩可口;二是保持功能性成分的鲜活性。超低温冷藏保持了细胞的鲜活性,使金枪鱼中的活性功能成分不被破坏,可被身体各系统和器官“拿来”就用,直接发挥效能和作用;三是杀死寄生虫。在全程-60℃超低温冷藏下,金枪鱼中的寄生虫和虫卵“插翅难逃”。

大量事实和研究表明,金枪鱼营养价值丰富,含有营养丰富的蛋白质,含有大量的丰富的不饱和脂肪酸,对青少年能够益智健脑,对中青年能够强身健体,对老年人能够延年益寿,对女人能够瘦身养颜。

金枪鱼含有大量的多不饱和脂肪酸,欧米伽3就是其中之一。它的最大特点是,一是人体不可或缺,二是人体不能合成,只能从食物中提取。研究表明,饱和脂肪酸对身体健康有不利影响,而多不饱和脂肪酸(欧米伽3脂肪酸),则对健康有诸多益处,缺乏欧米伽3就会导致多种疾病发生。

金枪鱼还含有丰富的蛋白质、牛磺酸、维生素A、D、B6、B12等多种营养活性成分,富含铁、钾、钙、镁、锌、碘、硒等多种矿物质和微量元素。金枪鱼的各种活性成分进入人体参与复杂的代谢活动,既有明确分工又有合作协同,各种功效的发挥都是综合作用的结果。

DHA俗称“脑黄金”,是一种对人体非常重要的不饱和脂肪酸。在人体大脑皮层中含量高达20%,在视网膜膜中所占比例最大,约占50%。

DHA量的多少是决定大脑聪明与否的关键。DHA对孩子的智力、记忆力的提升非常重要,对用脑过度的学生及上班族可以增强记忆力、集中注意力、提高理解力,而老年人则有助于活跃思维,预防老年痴呆症。

金枪鱼含有丰富的DHA。是“鱼中之冠,脑黄金之王”,在所有的鱼类中,每百克金枪鱼含DHA2.877克,金枪鱼DHA的含量,是迄今为止全球能食用的陆地动植物和海洋生物中最高的。

金枪鱼含有丰富的EPA。每百克金枪鱼含EPA1.972克,居各种食物之首。EPA也是一种不饱和脂肪酸,它能够参与人体的各种代谢,有助于保持血管畅通,预防血栓产生,阻止中风或心肌梗塞的发生,保障血流畅通,保护心脑血管。

DHA与EPA共同发力,有助于抗炎抗癌,让你身体健康心情更愉悦。DHA与EPA在人体内有着明确的分工,DHA就像“指挥官”,进入人体大脑,而EPA则是“战斗员”,参与身体的各种代谢活动,但二者一旦“合力作战”则可以发挥出惊人的功效。

一是具有抗炎抗癌之作用和效果。DHA和EPA具有共同抗炎活性和抗癌作用。如前所述,人体内有两种多不饱和脂肪酸,一种叫欧米伽6,一种叫欧米伽3,都是身体不能合成的,只能从食物中吃进的必需脂肪酸,但两者比例失衡会导致多种疾病。

DHA与EPA“并肩作战”的最大功效,则是可以平衡欧米伽6和欧米伽3,使过高的欧米伽6代谢排出达到平衡,从而使各种炎症(如类风湿性关节炎)、癌症



得到治疗或改善。

二是调节不良情绪保持心情愉悦。DHA和EPA与情绪平衡有密切的关系。国外大量临床实验证明,与不吃金枪鱼的人相比,常吃金枪鱼的人面对困难与压力表现得更为积极乐观,遇事更冷静、处事更理性,这就是因为金枪鱼中含有的DHA与EPA有调节分泌代谢平衡、改善不良情绪的作用。

三是蛋白质含量最高,也是最优秀的平衡蛋白质。金枪鱼整体营养成分中蛋白质占比27.4%,在鱼类中蛋白质含量最高,远超猪肉(19.7%)、牛肉(18.1%)、鸡肉(17.3%)等肉类。一盒金枪鱼罐头的蛋白质含量基本能够满足一个人每天的蛋白质需求量。

金枪鱼肉中所含氨基酸齐全,全部含有人体所必需的且自身不能合成的8种氨基酸。金枪鱼蛋白质是动植物中无可比拟的最优质的平衡蛋白质,在健康功效方面具有强筋骨、抗癌、降尿酸等功效。

四是含有丰富的牛磺酸,功效多多,尽享高质量健康生活。牛磺酸(2-氨基乙磺酸)在大多数组织中具有生理和药理功能,是人体健康必不可少的一种营养素。牛磺酸在金枪鱼中含量非常丰富,每百克金枪鱼中含有40毫克左右。

牛磺酸在人体中发挥重要作用,其主要功能有如下几个方面。一是具有促进婴幼儿脑组织和智力发育的作用;二是具有增强心肌收缩的功效;三是具有强化人体视觉效果的作用;四是具有增强情绪控制能力的作用等。还有诸多功效。

我国为牛磺酸生产和出口大国,2019年产量达到6.81万吨,全球90%以上的牛磺酸产量在我国,其中出口近90%。

据报道,目前世界上把牛磺酸量作为食品添加的一些国家人均年消费大致为:日本60g(儿童人均消费量在500g以上)、美国50g、英国34g、德国32g、加拿大29g、法国26g、韩国19g、新加坡17g。

而我国的牛磺酸人均年消费则在4g多(其中含动物饲料添加),在鱼类摄取和食品添加双重不足的情况下,牛磺酸的整体消费少得可怜。我国成为名副其实的“生产牛磺酸的巨人”,消费牛磺酸的“矮子”。

金枪鱼在中国尚未形成规模消费

全球金枪鱼捕捞量很大,但是,在中国并没有形成规模消费。数据显示,每年,全球有85个国家在开展大规模金枪鱼捕捞活动,每年捕捞量接近700万吨。但是,消费国家集中在20几个发达国家。

从总量数据来看,日本是世界上金枪鱼消费量最大的国家(占世界人口的1.66%,消费了世界上20%以上的金枪鱼),美国是全球最大的金枪鱼罐头市场(科索沃、阿富汗、伊拉克战争期间,消费曾一度占到全球的44%,二战以来,金枪鱼罐头成就了美国上百场侵略战争),韩国则是金枪鱼第三大消费国家。

从进出口数据来看,2017年,进口金枪鱼罐头前十名的国家依次是,美国、意大利、西班牙、法国、英国、德国、日本、荷兰、澳大利亚、加拿大;2017年,我国出口金枪鱼罐头名列全球第四名。

目前,金枪鱼在我国尚未形成规模消费。2019年,我国金枪鱼捕捞量是42.38万吨,然而,消费刚刚过万吨。这也意味着,41万吨的金枪鱼以原鱼、鱼片、鱼柳和罐头等产品形式,出口到发达国家。

为何我国金枪鱼消费数量较少?在笔者看来,主要有以下几个因素,金枪鱼在我国消费起步比较晚,消费者缺乏认知,消费观念比较淡薄,还有出口创汇和国内外市场等多种因素。

首先,消费者对于“完美健康食品”消费观念不强。捕捞企业只知道金枪鱼是“好东西”,而好在哪里不知道;只知道日本等发达国家喜欢吃金枪鱼,而不知道为什么喜欢吃;只知道生食金枪鱼要超低温冷藏,而不知道超低温冷藏的奥秘。

再者,企业的推动国内需求动力不强。由于金枪鱼实施国际配额管理,以及金枪鱼消费市场基本就是发达国家消费,所以,各个金枪鱼企业国外客户相对稳定,因此,企业不会去投入很大时间和精力,去开发“不被认知”的国内市场。

此外,缺乏相应的配套政策支持。就政府而言,目前,由于尚未看到金枪鱼渔业行业带来的巨大红利,因此,对于金枪鱼产业,也缺乏深入研究和主导

推广的动力。

金枪鱼走入寻常百姓家恰逢其时

向海而兴是高质量发展必由之路,发展海洋经济已经成为高质量发展新引擎。

2017年全国海洋生产总值占国内生产总值的9.4%,我国涉海就业人员约占全国总人口的2.7%。目前,推动金枪鱼产业走入寻常百姓家恰逢其时。

同时,伴随着经济形势的变化,我们正在逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。习近平总书记指出,面向未来,我们要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,加快构建完整的内需体系。

我们要大力推动科技创新以及各方面创新,加快推动数字经济、智能制造、生命健康、新材料等战略性新兴产业,形成更多新的增长点和增长极。

我国金枪鱼国内大循环势在必行。按照总书记的要求,作为国内远洋企业的领航企业,中鲁远洋将积极拓展国内市场,普及和推广金枪鱼的知识,宣传和推广金枪鱼产品,进行更多的研发投入,将远洋金枪鱼这种“完美健康食品”,更多地被国内食用,提升国民身体健康素质。

从经济发展水平来看,目前,我国经济快速发展,综合国力显著增强。居民收入持续性增加,消费水平大幅提升。进入高质量发展阶段,高质量发展离不开健康的体魄。

从权威数据来看,推进我国饮食结构改善迫在眉睫。由于饮食结构问题,造成我国的心血管疾病死亡率、癌症死亡率等较高,持续推进我国饮食结构的改善迫在眉睫。

金枪鱼营养价值丰富,被誉为“深海极品鱼中之王”,高质量的生命健康,离不开完美的健康食品,“好东西”是时候留给我们自己吃了。

我们国内有着14亿人的消费大市场,要不断研发出适合各类消费群体和适合国内消费口味及习惯的金枪鱼系列产品,同时,要求我们要加大科研投入,不断研发出科技含量高、附加值高的金枪鱼系列功能产品,使其成为海洋强国的主力军。

全国唯一金枪鱼产业园落地青岛

党的十九大报告提出,坚持陆海统筹,推动海洋与陆地的资源及空间开发协同,从整体上提升海洋经济活动的战略地位。

不言而喻,向海而兴是我国实现高质量发展的必由之路,发展海洋经济已成为实现高质量发展的新引擎。金枪鱼营养价值高,附加值高,如何挖掘其蓝色潜能,推动海洋经济创新发展,是摆在我们面前的紧迫课题。

山东省委省政府、青岛市委市政府认真贯彻落实习近平总书记视察山东时“经略海洋”“海洋强国”重要讲话精神,坚持“人民至上、生命至上”,以人民生命健康为责任担当,大力支持建设中鲁远洋金枪鱼产业园(海洋创新产业园)项目。

4月26日,在山东青岛举行的“2021上海合作组织国际投资贸易博览会暨上海合作组织地方经贸合作青岛论坛”上,中鲁远洋金枪鱼产业园(海洋创新产业园)项目成功签约落地青岛上合组织示范区,成为国内首家、全球唯一的综合性金枪鱼产业园。

山东省中鲁远洋渔业股份有限公司(以下简称中鲁远洋)是山东省唯一的捕捞和加工金枪鱼的国有控股企业,是集远洋捕捞、冷藏运输、食品加工、国际贸易于一体的国内远洋渔业龙头企业,是由国家授牌的“中国金枪鱼交易中心”,承担着我国金枪鱼交易的相关职责。

近年来,中鲁远洋砥砺前行,牢记使命担当。以让14亿中国人都能吃上高端味美的金枪鱼为使命,以生产高质量的放心食品为己任,做“深蓝、绿色、健康、完美”食品的引领者,扛起高质量生命健康责任,把金枪鱼产业作为民族健康事业,深耕金枪鱼产业,体现国企担当,走在行业发展的前列,成为我国远洋渔业发展质量最好的企业之一。

围绕使命担当,中鲁远洋开展了一系列的谋篇布局。在社会责任上聚焦“1”个使命;在战略定位上推动“2”个转型;在产品宣传上做好“3”篇文章;在产品规范上建立“3”化标准;在产品销售上构建“3”大营销模式;在人才培养上围绕“2”个提升;在战略

部署上打造“1”个园区、“八个中心”和“两个基地”。

中鲁远洋将不负重托,将在各级党委政府的领导和大力支持下,借助自身行业优势和影响力,整合国内外资源,构建远洋渔业共同体,尝试建立远洋渔业企业联盟,将松散的外部市场资源内部化,进而以物美价廉的服务、灵活多样的交易模式更好更多服务于联盟内企业,形成协同效应。

最终,激活金枪鱼国内市场,努力把中鲁远洋金枪鱼产业园(海洋创新产业园)打造成为国家级示范生命健康产业园,实现金枪鱼国际资源的战略性转移,为成就人民生命健康,发展壮大海洋经济,实现中华民族伟大复兴的“中国梦”贡献中鲁远洋的智慧和力量。

将金枪鱼纳入国家健康战略

十九大报告指出,“实施健康中国战略。要完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务。”

发达国家千方百计地争食金枪鱼这种“完美的健康食品”,无不是在追求健康长寿的美好生活。日本是世界上健康长寿的国家。

据2020年9月日本发布数据称,全国65岁及以上的老人首次超过3610万人,占全国总人口的28.7%,长寿人口占比居全球第一位。日本人的长寿秘诀及所创造的多项世界健康之最,基本都能从金枪鱼功能成分中找到答案。

据国家统计局公布的数据,2019年我国65岁及以上人口占总人口的12.6%。与发达国家相比,我国的健康长寿之路还任重道远。

为此,建立自上而下的产业推广模式,将金枪鱼的宣传与推广编入全民健康计划,纳入国家健康战略,覆盖全人群、全生命周期的营养和健康,着力满足国民健康需求。

“健康中国”从顶层设计,让“深蓝、绿色、健康、完美”的金枪鱼走入寻常百姓家,必将大幅提升我国人民的生命健康水平。另外,对涉及生命健康食品原料如牛磺酸等也同样纳入国家健康战略。

借鉴日本学校给食法强制配餐制度。1954年,日本在国民经济严重凋敝的现实条件下,依然颁布了《学校给食法》,实行了包含金枪鱼在内的强制配餐制度,短短几十年,从国民经济濒于崩溃的边缘一跃而成为世界经济强国。

当前,我国全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标已经实现,无论在国家实力还是个人消费能力看将金枪鱼纳入学校强制配餐计划,并非是一件难事。

况且“少年智则国智,少年强则国强”“再穷不能穷教育”的理念早已深入人心,可制定“以家庭负担为主,以财政补贴为辅”,由各级财政及家庭共同负担的小学生配餐制度。

政府主导成立金枪鱼行业价格联盟。鉴于全球范围内的配额制决定了金枪鱼资源的有限性和非完全充分的竞争性,政府有关部门主导成立金枪鱼行业价格联盟,既可以遏制国外恶意压价以及我国远洋企业“自相残杀”式的竞相降价行为,更有利于规范国内市场发展,通过价格机制确保金枪鱼系列产品的合理市场定位,确保满足不同消费层次、不同消费群体的个性化需求。

成立高端专业的金枪鱼研发机构。我国目前还没有专门的金枪鱼研究机构,建议以高校或科研机构为依托成立专门的金枪鱼研发机构,包括金枪鱼皮高档革制品研发、金枪鱼血、内脏等有效成分的研究等,充分发掘金枪鱼的功能与价值,研发高附加值、高科技含量产品,为国民生命健康提供高功效产品、生物医药等系列产品。

建立统一的金枪鱼产品标准化体系。为便于金枪鱼国内市场的推广及远洋渔业企业、食品加工企业形成协同,市场迫切需要建立起统一规范的金枪鱼产品标准化体系,加快推进产业发展规范化和市场推广标准化。同时建立食品安全分类机制,将“深蓝、绿色、健康、完美”的金枪鱼产品等列为一类或A类食品。

政府应加大对远洋渔业产业政策支持力度。出台专项扶持政策,如金枪鱼实行免税进口政策等。在产品研发、宣传推广、市场开发、项目建设等,给予税收减免、财政、信贷政策支持等,确保惠及全民生命健康的金枪鱼产业健康发展。